

# 粤剧电影又拿五项大奖!

## 《白蛇传·情》《南越宫词》中国戏曲电影展上获殊荣

羊城晚报记者 李丽

11月3日,为期3天的中国戏曲电影展在浙江绍兴开启。当晚,在第四届、第五届中国戏曲电影展推优表彰盛典上,广东出品的粤剧电影《白蛇传·情》《南越宫词》共获五项荣誉。

其中,《白蛇传·情》获第四届中国戏曲电影展优秀戏曲电影、优秀原创戏曲电影、优秀戏曲电影导演。《南越宫词》获第四届中国戏曲电影展优秀戏曲电影、优秀改编戏曲电影。

第四、第五届中国戏曲电影展由中国电影家协会、浙江省文联、绍兴市政府联合主办,共有35部影片参展,涵盖京剧、越

剧、淮剧、豫剧、绍剧、粤剧等在内的十余个剧种,其中既有传统剧目,也不乏经典改编和优秀原创。

4K全景声粤剧电影《白蛇传·情》由珠江电影集团、广东粤剧院、佛山文化发展投资管理有限公司联合出品,广东珠影影视制作有限公司制作。影片由张险峰执导,莫非编剧,中国戏剧梅花奖、文华表演奖获得者曾小敏与著名粤剧演员文汝清领衔主演,王燕飞、朱红星联合主演。影片在2021年5月20日上映,不到20天便打破中国戏曲电影最高票房纪录,登上中国影史戏曲类电影票房冠军宝座。叫座之余,《白蛇传·

情》也获得了上佳的口碑,在猫眼得分9.1分,淘票票得分9.4分,豆瓣得分8.0分。2021年10月,《白蛇传·情》在B站上上线,成功“破圈”。截至目前,影片在B站的正片点击播放量已突破1543万次。

此次获奖之前,《白蛇传·情》已获第32届中国电影金鸡奖最佳戏曲片提名、第三届平遥国际电影展类型之单元最受欢迎影片、海南岛国际电影节金椰奖最佳技术奖等多项荣誉。

影片《南越宫词》由广州广播电视台、中国电影股份有限公司、广州粤剧院等联合打造,改编自同名经典粤剧,经粤剧名家

红线女指导,取材自秦王朝派遣赵佗南下征战百越,赵佗罢战求和,最终促进民族融合,创造出和谐发展光辉历史的故事。

《南越宫词》由马崇杰执导,著名粤剧表演艺术家、中国戏剧“二度梅”欧凯明,青年花旦李嘉宜及中国戏剧梅花奖得主陈韵红领衔主演,陈振江、何瑛华、吴浩剑、梁文超、伍韵飞等青年演员及广州粤剧院近百名优秀演员共同参演。

继《传奇状元文叙》《白蛇传·情》《刑场上的婚礼》接连冲击中国电影金鸡奖并获提名后,《南越宫词》在2021年12月30日夺得了金鸡奖最佳戏曲片大奖。



第四届中国戏曲电影展 推优名单

**优秀戏曲电影**

- 《四郎探母》
- 《白蛇传·情》
- 《包公三勘蝴蝶梦》
- 《南越宫词》
- 《新铁弓缘》
- 《红楼二尤》
- 《花儿声声》
- 《吴淞潮》
- 《钗头凤》

**优秀改编戏曲电影**

- 《南越宫词》

**优秀原创戏曲电影**

- 《白蛇传·情》

**优秀戏曲电影导演**

- 《白蛇传·情》导演张险峰



集体告别曲《在木星》



陈小春跳起英歌舞

## 陈小春得偿所愿 苏有朋“C位出道”

客家话、英歌舞、粤语歌……大湾区元素闪耀《披荆斩棘》。11月4日晚,芒果TV自制全景音乐竞演综艺《披荆斩棘》落下帷幕。最终,在赵文卓、胡海泉等初代成员的共同见证下,唱演家族“做大做强”,产生了由杜德伟、任贤齐、陈小春、郑钧、苏见信、张智霖、苏有朋、张震岳、吴建豪、吴克群、林峯、潘玮柏、李承铉、周柏豪、张云龙、范世錡、ICE 杨长青17人组成的第二代全能唱演家族。其中,陈小春获2022年度X-leader,苏有朋成为年度总冠军。

羊城晚报记者 艾修煜

### 赛果 苏有朋陈小春圆梦

家族诞生夜当晚,陈小春、苏有朋、吴克群三位队长各自率领“X雷达”“名声大”“我们都对”三大阵营向着第二代全能唱演家族席位冲刺,贡献了精彩的舞台表演。陈小春、张云龙等人置身于土楼之中,跳起英歌舞,用广东客家方言演绎了歌曲《莫欺少年穷》,呈现了在外打拼的年轻人生活,以及他们对世界“不低头、不认输”的呐喊。苏有朋、林峯等人演绎的《还在流浪》则

### 回顾 舞台作品屡屡出圈

作为一档音乐竞演综艺,呈现具有品质的舞台是《披荆斩棘》的第一要义。在过去的78天中,32位嘉宾经历了6场公演,演唱了89首歌曲,涵盖了唱跳、唱演、唱乐等多种舞台形式,其中不少演出成为观众心中的经典。《理想》《男人哭吧不是罪》等歌曲唱出了当代人积极乐观和负重前行的精神;《阿嬷的话》《好久不见》则以亲情为主题,在舞台上沉浸式地表达对亲人的思念;《白鸽》《忽然之间》生动

### 大湾区元素成亮点

一年前,在《披荆斩棘的哥哥》中,陈小春、谢天华、林晓峰、张智霖、梁汉文五位“大湾区的哥哥”靠着积累多年的唱演功力和真实松弛的个性魅力红了圈。本季《披荆斩棘》里,那些跟“大湾区哥哥”相关的故事还在发生。陈小春在实现个人“X-leader”梦的同时,没有忘记自己贯穿两季的豪言,“大湾区一定要做大做强”,吸纳了更多人加入阵营。

### 大湾区元素在《披荆斩棘》

舞台上可以说是无处不在。最让大湾区观众感到亲切和熟悉的,莫过于《风的季节》《Amani》《浮夸》等一首首粤语歌。Beyond乐队的经典歌曲《Amani》经过吴克群阵营的演绎,加入民族唱法、部落舞蹈、架子鼓、康佳鼓、吉他等诸多元素,向观众更好传递“爱的理解与呼唤”。为呈现《怒火》舞台,吴建豪请来来自香港的武术指导洪天祥,实现

### “驯服四肢”,开发舞蹈技能

对自己向来高标准、严要求的苏有朋更是不断挑战极限,正如他自己所言:“如果要摆烂的话,来自《披荆斩棘》干什么?”“我来参加第二季节目的原因,就是想当X-leader。”再次开展“披荆斩棘”之旅的陈小春目标明确,通过持续努力,最终他在家族诞生夜如愿当上“X-leader”,并在这个舞台上留下了《浮夸》《钢铁男子》等饱含情感张力、让观众直呼“炸裂”的作品。

### 武术、街舞、说唱等元素的融合

表演中,“滑波而下”的林峯更让观众“梦回”《使徒行者》,现场气氛推向高潮。此外,本季《披荆斩棘》里,大湾区哥哥们人均“社牛”,广结好友,带来了更新鲜、更有创意的舞台作品:吴卓羲和仁科的双向奔赴、林峯和吴建豪的惺惺相惜、杜德伟“带着一群新人玩家打怪升级”、苏有朋和周柏豪携手并肩等都成为美谈。



赵文卓回归再舞火刀



陈小春阵营唱客家话歌曲《莫欺少年穷》

## 衍生综艺安排上了

《我们的滚烫人生2》

10月29日,由湖南卫视和芒果TV联合推出的“摩旅”挑战真人秀《我们的滚烫人生2》开播。节目中,资深摩托车骑手任贤齐、郑钧、张震岳、郝云将带领好哥们儿吴卓羲、仁科踏上一场热血的摩托车旅行,用车轮探寻风格各异的宝藏骑行地,感受大好河山的壮丽。

节目中,这支6人组成的摩托车队将自力更生,靠上传音乐短片的方式来换取对应的生活资金。在这样的规则下,既要对抗天气的挑战,还要小心翼翼地分配好生存经费,艰辛与挑战可见一斑。作为摩托车限定团的发起人,任贤齐是一位专业级赛车手,早在2001年,就获得亚洲越野摩托车拉力赛冠军。郑钧、张震岳、郝云也都是资深摩托车骑手。吴卓羲和仁科作为后勤保障团将驾驶保障车紧随其后,为骑手们保驾护航。值得关注的是,骑手团的成员平均年龄50岁,摩托车驾龄20年以上,除了延续《披荆斩棘》中的逗笑兄弟情,这次说走就走的“摩旅”上演的还是一场无惧年龄和条条框框的勇气之旅。

## 《大湾仔的夜2》

另外,夜间治愈综艺《大湾仔的夜2》也将于11月9日上线芒果TV。节目中,陈小春、张智霖、谢天华、林晓峰重聚,还有新成员吴卓羲、周柏豪加入。六人将走出广州东山口,开着移动餐车,寻味四方美食,并用心服务四方食客,传播港式饮食文化。在《披荆斩棘》中,吴卓羲就经常为节目中的嘉宾做饭,出色厨艺收获大家一致好评,还得到了“蓝带厨师”的美誉。此次,吴卓羲加盟《大湾仔的夜2》,不少观众呼吁其勇当新一任“掌勺主厨”。



## 第14届中国金鹰电视艺术节开幕 电视工作者讲述“金色时光”



刘劲(左)和王伍福

羊城晚报记者 艾修煜

11月4日晚,第14届中国金鹰电视艺术节在长沙开幕。今年,金鹰节开幕式开辟内外两大会场。外场打造有“仪式感”的金鹰剧组入场式,邀请了近两年热播剧《觉醒年代》《人世间》《麓山之歌》《超越》《最美逆行者》《尚食》《大决战》《山海情》《底线》《巡回检察组》《江山如此多娇》《花开山乡》剧组,与青年演员代表齐聚一堂,让台前幕后的文艺工作者共同打卡“金鹰时刻”。

电视剧《觉醒年代》导演张永新在开幕式晚会上谈到,电视剧播出之后,上海龙华烈士陵园中陈延年、陈乔年、赵世炎等先烈的墓前多了很多鲜花。张永新说:“常有很多年轻朋友问我《觉醒年代》什么时候出续集?”他说,网友们已经给出答案:今天的幸福生活,就是最好的续集。

《山海情》的编剧王三毛现身和闽宁镇村民惊喜互动,乡亲们带来了闽宁镇出产的葡萄酒、牛羊肉、大枣等特色农产品,送给王三毛,感谢电视工作者们写出了闽宁镇的故事。王三毛感动地说:“看到乡亲们的生活发生了这么大的变化,我所做的一切都值得!”

在特别环节《金色时光》中有三对演员出场。刘劲和王伍福,一位在70多部影视剧剧中饰演周恩来总理,一位在117部影视剧剧中饰演朱德元帅,他们讲述了两人合作了30多次的故事,他们感谢角色塑造了演员自己;王雷和李小萌这对荧幕伉俪,说出了他们之间的三个约定,其中最重要的就是“戏比天大,无条件地支持对方工作”;倪萍和郭俊辰,一位是19岁从影,一位是18岁从艺,倪萍29岁时获得了金鹰奖,她动情地说:“主持和表演都是本职工作,我们的光来自背后的电视同仁,我们没有任何理由不努力工作。”

接下来,本届金鹰节还将举办“金鹰论坛”“文艺名家走基层采风调研”“优秀论文论著颁授典礼”“电视界职业道德和行风建设座谈会”“颁奖典礼暨闭幕式晚会”等多项主体活动,11月6日晚将揭晓备受关注的第31届中国电视金鹰奖各奖项。